
سه شنبه  10بهمن 1402     16 صفحه     10هزارتومان    دوره سوم    سال دوم     شماره 436

افغانستانِ دوم؟
 یادداشتی از  پپه اسکوبار تحلیلگر مسائل خاورمیانه
درباره تقابل حوثی‏های یمن وآمریکا

w w w . h a m m i h a n o n l i n e . i r

 ماموریت 150 هزار میلیارد تومانی 
بررسی آماری و ویژگی های بودجه شهرداری تهران برای 1403

۶۲ درصد کشور درگیر خشکسالی

در سال آبی 1400 و 1401،  61/7درصد 

از خاک کشور درگیر خشکسالی بوده و تنها 

19/3 درصد ترسالی را تجربه می کند. به 

گزارش تسنیم، بابک نگاهداری، رئیس 

مرکز پژوهش های مجلس، گفت: تغییر 

اقلیم ماهیت بخشی ندارد و فرابخشی است. 

پیامدهای جدی تغییر اقلیم روی مباحثی 

مانند امنیت غذایی، زیست بوم ها، امنیت 

انرژی و... تاثیرگذار است. در این بین دو 

رویکرد مطرح می شود؛ یکی سازگاری با تغییر 

اقلیم و دوم، کاهش انتشار گازهای گلخانه ای. 

میزان بارش ها در کشور طی ۵0 سال اخیر ۵0 

میلی متر کاهش یافته است. او با یادآوری اینکه 

در  ۵ دهه اخیر گرفتار تغییر اقلیم بوده ایم، 

عنوان کرد: تغییرات اقلیمی تا سال 20۵0 

می تواند باعث کاهش 23 هزار میلیارد دلار 

در اقتصاد شود، اگر تغییرات اقلیمی نداشتیم 

در مدت یادشده شاهد 11 تا 13 درصد رشد 

بیشتر در اقتصاد جهانی بودیم.

افزایش قاچاق دام زنده به امارات

دام زنده از قشم، میناب، جاسک و لنگه به طور 

مستقیم و یا به واسطه بندر خصب عمان به 

امارات قاچاق می شود. به گزارش ایلنا، علی 

هاشمی، عضو هیئت رئیسه اتاق بازرگانی 

بندرعباس درباره قاچاق دام زنده از سواحل 

جنوبی به کشورهای حاشیه خلیج فارس گفت: 

قاچاق دام از سواحل جنوبی اتفاقی جدید 

نیست و چند دهه است که کسب و کار شماری 

در این منطقه به شمار می آید. او افزود: آنچه 

در طول این سال ها به تداوم قاچاق این کالا 

انجامیده اختاف ارزش دام ایرانی در ایران 

و کشورهای عربی به ویژه امارات است؛ برای 

گوشت دام ایرانی در امارات تقاضای بیشتری 

نسبت به گوشت های وارداتی از مبادی دیگر 

وجود دارد زیرا دام ایرانی که به امارات قاچاق 

می شود، از مراتع طبیعی تغذیه کرده و کیفیت 

و طعم گوشت آن مطلوب مشتری اماراتی 

هست در نتیجه حاضر است با قیمت بالا آن هم 

با دلار یا درهم دام را از قاچاقچی ایرانی بخرد. 

به عنوان مالیات دریافت کنند. 

در بودجه دولت هم که نگاه می کنیم سهم قابل توجهی از 

درآمدهای دولت از این محل تامین می شود؛ به طوری که برای 

امسال 1۵9 هزار میلیارد تومان درآمد از محل مالیات بر ارزش 

افزوده پیش بینی شده بود که سهم شهرداری تا پایان 9 ماه 14 

هزار میلیارد تومان شده است.

� 
وقتی شهرداری می تواند چرا بیشتر نگیرد

جلسه دویست ویازدهم شورای شهر که به بررسی و تصویب 

بودجه گذشت، نکات قابل توجهی داشت. هرچند شورای شهر 

بودجه سال آینده شهرداری را 19 هزار میلیارد تومان کم کرد اما 

برخی از اعضا معتقد بودند وقتی شهرداری می تواند این بودجه را 

محقق کند چرا ما آن را کاهش می دهیم؟!

مهدی بابایی، رئیس کمیته ایمنی شورا صراحتاً گفت:»وقتی 

شهرداری تهران بودجه 169 همتی ارائه داده و می گوید توان 

تحقق آن را دارد چرا ما این رقم را کاهش داده ایم؟ ما ساختار 

بودجه ریزی در شورا نداریم. اینکه از هر بخش بودجه ای را کاهش 

دهیم، علمی نیست. اگر بودجه کاهش یافته باید شهرداری مجدداً 

لایحه 13۵ همتی ارائه دهد. بنده کاماً مخالف کاهش رقم بودجه 
هستم.«

مهدی پیرهادی، رئیس کمیسیون سامت، محیط زیست و 

خدمات شهری شورا هم نظری مشابه بابایی دارد و معتقد است 

بودجه ریزی در شورا کاماً اشتباه است. او اظهار کرد: »ما دو روز 

فرصت بررسی نداشتیم که ببینیم عدد بودجه 169 همت باشد 

یا 13۵ همت. عدد چهار همتی از حوزه خدمات شهری به عنوان 

حوزه نظافت شهر کاهش یافته و ما بررسی کردیم و به این نتیجه 

رسیدیم که به هیچ عنوان قابل کاهش نیست. در نهایت بتوان هزار 

میلیارد تومان را کاهش داد تا به نظافت شهر آسیبی نرسد. روند باید 

اصاح شود و عددی که قرار است در خدمات شهری کاهش پیدا 

کند، نباید بیشتر از هزار میلیارد تومان باشد.«

شاید از این منظر که بودجه ریزی کاری تخصصی است 

که بخش های اقتصادی شهرداری ماه ها برای تنظیم آن زمان 

می گذارند ولی در یک جلسه و بدون هیچ بررسی کارشناسی عدد 

و رقم ها توسط اعضای شورای شهر جابه جا می شود، این گفته ها 

منطقی باشد. اما وقتی تلویحاً روی عبارت »می تواند پس، بگیرد« 

تاکید می شود و همه می دانیم قرار است از چه کسانی بگیرد، این 

نقد مطرح می شود که چگونه از کنار فشار هزینه هایی که مردم را تا 

این حد کافه کرده، به این آسانی می گذرند.

عوارض شهرداری در جداول محاسبه تورم مرکز آمار جایگاه 

جداگانه ای ندارد اما اگر این هزینه ها را در دو بخش خدمات حمل 

و نقل عمومی و کالاها و خدمات متفرقه در نظر بگیریم، همین 

امسال این دو بخش به ترتیب ۵6/8درصد و 41/4درصد تورم 

داشته است. با پیش بینی افزایش 2 برابری عوارض در سال آینده 

تورم این دو بخش نیز به طور قابل ماحظه ای افزایش خواهد یافت.
رسانه ها حساسیت داشته باشند �

مهدی اقراریان، رئیس کمیته نظارت و حقوقی شورا در 

جلسه اخیر شورای شهر از رسانه ها خواست که به عنوان نماینده 

افکار عمومی نسبت به بودجه حساسیت داشته باشند. او تاکید 

کرد: »فضای نقد و کارشناسی کمک می کند تا بودجه سال 

آینده بیشترین میزان دقت و اثرگذاری را برای خدمات رسانی به 
شهروندان داشته باشد.« 

نقد و تحلیل رسانه ها عمدتاً براساس همین رسالت تهیه و 

منتشر می شود و بودجه شهرداری با توجه به تکیه قابل اعتنا به 

پرداختی های عموم مردم به طریق اولی برای رسانه ها حساس تر 

است. ذکر جزئیات بودجه شهرداری از این منظر که مردم در تامین 

آن مشارکت صددرصدی دارند، حائز اهمیت است. آنچه از جزئیات 

بودجه در این گزارش ذکر شده، با توجه به عدم انتشار قانون 

بودجه، مبتنی بر جداول ارائه شده در لایحه است.

� 
شهرداری روی وام بانکی و فروش اوراق حساب باز 

می کند

در جداول تدوین شده بودجه 1403، در کنار درآمدهایی که 

شهرداری از عوارض دارد، در بخش واگذاری و تملک دارایی های 

مالی نیز 16 هزار و 701 میلیارد تومان درآمد پیش بینی شده 

است. از این میزان قرار است سال آینده شهرداری 10 هزار میلیارد 

تومان وام دریافت کند که به نظر می رسد عمده آن از تسهیات 

اخذشده از »بانک شهر« باشد. مابقی مبلغ ذکرشده هم قرار است 

اوراق و اسناد واگذار شود تا در مجموع بار 16 هزار میلیارد تومان از 

هزینه ها را این بخش به دوش بکشد.

� 
اعانه ۲/۶هزار میلیارد تومانی برای شهرداری

براساس جداول پیش بینی شده در لایحه بودجه 1403، 2 هزار 

و 699 میلیارد تومان قرار است از طریق اعانات، کمک های اهدایی 

و دارایی ها تامین شود. این اعانات پیش بینی شده از مردم و بخش 

خصوصی گرفته شود چون کمک های اعطایی دولت و سازمان های 

دولتی ردیفی جداگانه دارد. شهرداری در نظر دارد سال آینده یک 

هزار و 300 میلیارد تومان هم از دولت و سازمان های دولتی کمک 

دریافت کند که به این ترتیب جمع اعانات و کمک های دریافتی به 

3 هزار و 999 میلیارد تومان می رسد.

اینکه شهرداری اعانه می گیرد به خودی خود محل ابهام و 

پرسش است. مردم قاعدتاً اعانات را به کمیته امداد، بهزیستی و 

مؤسسات خیریه می دهند. بنابراین این پرسش مطرح می شود 

که اساساً چرا مردم باید به شهرداری اعانه بپردازند؟ و اینکه آیا این 

همان پول های خارج از قاعده و فرمولی نیست که شهرداری ها 
می گیرند؟

خوب است شهرداری توضیح دهد که منظور از این اعانات 

چیست. آیا این همان مبالغی نیست که خارج از پروژه از متقاضیان 

دریافت می شود؟ اگر این همان مبالغ است که پای دلالان به 

بخش قابل توجهی از بودجه که رقم آن 2 هزار و 600 میلیارد تومان 

پیش بینی شده، باز می شود. 

در کنار این درآمدها قرار است برای خدمات مدیریت پسماندی 

که شهرداری ارائه می دهد 970 میلیارد تومان از مردم اخذ کند. از 

این مبلغ 400 میلیارد تومان مربوط به خدمات پسماند مسکونی 

است. 4۵0 میلیارد تومان خدمات پسماند غیرمسکونی و 120 

میلیارد تومان خدمات پسماند ساختمانی است.

� 
بودجه صفر تراکم فروشی به چه معنی است؟

سال 1402 شهرداری پیش بینی کرده بود که از محل 

تراکم فروشی 14 هزار و 770 میلیارد تومان درآمد کسب کند. این 

بند با عنوان تراکم تا حد مجاز طبق مصوبات مراجع تصویب کننده 

طرح های توسعه شهری و کمیسیون ماده ۵ )کاربری مسکونی( 

در جدول قید شده است. در 9 ماه امسال شهرداری 4 هزار و ۵6 

میلیارد تومان درآمد از این محل به دست آورده است اما در بودجه 

سال آینده جلوی این ردیف عدد صفر منظور شده است. 

برخی مطلعان می گویند ممکن است شهرداری این عدد را صفر 

دستورالعمل صادرات برق تجدید پذیر 

با اباغ مصوبه وزارت نیرو  مبنی بر صادرات برق 

تجدیدپذیر، امکان تخصیص بخشی از ظرفیت مبادی 

صادراتی به نیروگاه های تجدیدپذیر فراهم شد. به گزارش 

ایلنا، مصطفی رجبی مشهدی، مدیرعامل شرکت توانیر 

اعام کرد: براساس این مصوبه در صورتی که ظرفیت 

مازاد برای خطوط صادراتی برق کشور وجود داشته 

باشد، مجوزهای لازم جهت سرمایه گذاری در حوزه 

نیرو گاه های تجدیدپذیر، برقابی و حتی ذغال سنگ سوز 

به سرمایه گذاران متقاضی واگذار خواهد شد. او افزود: 

در 4 ماه ایام اوج مصرف برق در کشور که با ناترازی 

تولید و  مصرف مواجه هستیم، این نیروگاه ها موظف به 

عرضه برق برای مصارف داخلی در بورس انرژی هستند. 

در این دستورالعمل پیش بینی شده است که در بورس 

انرژی یک بازار برای مبادلات برون مرزی جهت صادرات و  

واردات کشور فراهم شود و صنایع یا نیروگاه های مختلف 

و سرمایه گذاران از آن استفاده کنند. رجبی مشهدی 

گفت: وزارت نیرو شرایط لازم را برای سرمایه گذاران 

جهت امکان تبادل برق یا واردات آن جهت مشارکت در 

تامین برق مورد نیاز کشور در دوره اوج مصرف تابستان 
نیز فراهم کرده است.

 وصول 1/5میلیارد دلار 
از مطالبات صندوق

1/۵میلیارد دلار از مطالبات سررسید شده صندوق 

توسعه ملی در سال جاری وصول شد. سیدعلیرضا 

میرمحمدصادقی، عضو هیئت عامل صندوق توسعه 

ملی در گفت وگو با فارس،  گفت: یک میلیارد دلار از 

مطالبات صندوق توسعه ملی از نیروگاه ها است که در 

حال مذاکره با وزارت نیرو هستیم و ۵ میلیارد دلار هم 

از پروژه های نفتی است که قرار شد بابت مطالبات از 

شرکت نفت در طرح های بالادستی سرمایه گذاری کنیم 

و از محل عایدی طرح، مطالبات صندوق را به شکل 

نفت خام برداریم. او در مورد مطالبات صندوق توسعه 

ملی از بخش خصوصی تصریح کرد: عمده مطالبات 

خود از بخش خصوصی را وصول کرده ایم و تاکنون 2۵ 

طرح تسویه حساب کامل شد. 

عدم افزایش بهره وری نیروی کار

بررسی سازمان ملی بهره وری نشان می دهد افزایش 

تحصیات و سابقه کاری نیروی کار باعث افزایش 

بهره وری نشده و نمی شود و این زنگ خطری در حوزه 

بهره وری نیروی انسانی است. به گزارش ایرنا، میرسامان 

پیشوایی، رئیس سازمان ملی بهره وری گفت: در 

برنامه های پیشرفت کشور مقرر شد که سالیانه هشت 

درصد رشد اقتصادی داشته باشیم تا به اهداف بلند 

خود برسیم و قرار بود از این هشت درصد 2/8درصد از 

محل بهره وری باشد. در دهه 90 رشد اقتصادی اتفاق 

نیفتاد و تنها 0/4درصد بهره وری ارتقا یافت. او افزود: 

طبق بررسی سازمان ملی بهره وری با افزایش تحصیات 

و سابقه کار نیروی انسانی ارزش افزوده افراد افزایش 

نمی یابد و این زنگ خطری است؛ زیرا نیروی انسانی 

برای گرفتن مدرک تحصیلی بالا و افزایش تجربه کاری 

به منابع بیشتری نیاز دارد و در این شرایط باید ارزش 

افزوده بیشتری کسب کند. پیشوایی عنوان کرد: 

بایستی دستگاه های تخصصی وزارت تعاون، کار و رفاه 

اجتماعی، سازمان اداری و استخدامی و وزارت علوم و 

حتی معاونت علمی ریاست جمهوری، هشدار سازمان 

ملی بهره وری را جدی بگیرند و اقدامات لازم را برای 

افزایش نیروی بهره وری انجام دهند.

همین که 70 درصد 
از بودجه امسال 

در 9 ماه به راحتی 
محقق شده است، 
شهرداری را بر آن 
داشته که عوارضی 

که از مردم می گیرد 
را دوبرابر کند تا 

چرخ های شهر را با 
فراغ بال و دست 

باز بچرخاند. غافل 
از آنکه آنهایی که 

این عوارض را 
پرداخت می کنند 

غالباً حقوق بگیران و 
کارگرانی هستند که 
درآمدشان هیچ گاه 

2 برابر نشده و 
نخواهد شد

براساس جداول 
پیش بینی شده در 

لایحه بودجه ۱۴0۳، 
2 هزار و ۶99 میلیارد 

تومان قرار است 
از طریق اعانات، 

کمک های اهدایی و 
دارایی ها تامین شود. 
این اعانات پیش بینی 

شده از مردم و بخش 
خصوصی گرفته شود 

چون کمک های 
اعطایی دولت و 

سازمان های دولتی 
ردیفی جداگانه دارد. 

شهرداری در نظر 
دارد سال آینده یک 
هزار و ۳00 میلیارد 
تومان هم از دولت و 

سازمان های دولتی 
کمک دریافت کند 

که به این ترتیب جمع 
اعانات و کمک های 
دریافتی به ۳ هزار و 
999 میلیارد تومان 

می رسد

تحولات منطقه؛ عامل نوسان نرخ ارز 

تحولات منطقه عامل اصلی نوسان نرخ ارز است. به 

گزارش تسنیم، حمید حسینی، عضو اتاق بازرگانی 

مشترک ایران و عراق گفت: عاوه بر دلایل سیاسی و 

امنیتی و همچنین درگیری ها و اتفاقات اخیر منطقه ای، 

دلایل اقتصادی هم در بحث نوسانات بازار ارز دخیل 

است، به عنوان مثال فعل و انفعالات بازار خودرو و بحث 

واردات در این بخش می تواند بر بازار ارز تأثیرگذار باشد و 

رکود یا رونق بازار خودرو نیز می تواند بازار ارز را تحت تأثیر 

قرار دهد اما بیشترین تأثیر اخیر از بحران های منطقه در 

یک ماه گذشته بود. او افزود: تعیین کننده قیمت اصلی 

نرخ ارز به توانایی دولت در عرضه دلار مربوط است که 

خوشبختانه درآمدهای ارزی کشور با اقدامات خوب 

بانک مرکزی طی یک سال گذشته افزایش پیدا کرده 

است؛ بنابراین دست بانک مرکزی برای عرضه ارز باز 

است. حسینی گفت: امسال با توجه به سیاست تثبیت 

اقتصادی بازار ارز، مسکن و سایر بازارهای مالی از ثبات 

نسبی برخوردار بودند توقع افزایش چشمگیر قیمت 

دلار تا پایان سال وجود ندارد.

اقتصاد
ECONOMY
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ماموریت 150  هزار میلیارد تومانی
 بررسی بودجه 1403 شهرداری تهران نشان می دهد 

مجموع درآمدها و عوارض عمومی بیش از 2 برابر شده است

شهرداری تهران بودجه 1403 خود را با بیش از 2 برابر افزایش 

به 169 هزار و 800 میلیارد تومان رسانده بود که در جلسه اخیر 

شورای شهر با 1۵0 هزار میلیارد تومان موافقت شد. 2 برابر شدن 

بودجه شهرداری در شرایطی است که تورم سالانه 43 درصد 

عنوان می شود و حقوق و دستمزدها در محدوده 20 درصد افزایش 

می یابد. حتی دولت ابراهیم رئیسی هم بودجه عمومی را با 2۵ 

درصد افزایش تنظیم کرده اما شهرداری کارش با 2 برابر شدن 
درآمدها راه می افتد.

بودجه امسال شهرداری 7۵ هزار و 990 میلیارد تومان بود 

که در 9 ماهی که از سال گذشت ۵3 هزار و 296 میلیارد تومان 

از آن محقق شد. شهرداری از عوارض عمومی، مالیات بر ارزش 

افزوده، عوارض بر کالا و خدمات، عوارض آلایندگی، عوارض از 

فرآورده های نفتی، سیگار و گاز، عوارض از وسایل نقلیه اعم از 

خودروهای سبک، سنگین و موتورسیکلت، عوارض بلیت، عوارض 

گمرکی، جرایم آلایندگی وسایل نقلیه، عوارض مسکن و بناهای 

غیرمسکونی و... درآمد به دست آورده است. 

همین که 70 درصد از بودجه امسال در 9 ماه به راحتی محقق 

شده است، شهرداری را بر آن داشته که عوارضی که از مردم 

می گیرد را 2 برابر کند تا چرخ های شهر را با فراغ بال و دست باز 

بچرخاند. غافل از آنکه آنهایی که این عوارض را پرداخت می کنند 

غالباً حقوق بگیران و کارگرانی هستند که درآمدشان هیچ گاه 2 برابر 
نشده و نخواهد شد.

� 
93 درصد درآمد شهرداری از عوارض عمومی تامین 

می شود

وقتی از عوارض صحبت می کنیم باید بدانیم عمده درآمد 

شهرداری نیز از این محل تامین می شود؛ به طوری که 93/6درصد 

از درآمدهای پیش بینی شده برای سال آینده قرار است از عوارض 
عمومی تامین شود. 

سهم مالیات بر ارزش افزوده هم کم نیست و 18 درصد از کل 

درآمدهای شهرداری از محل عوارض از مالیات بر ارزش افزوده 

پرداخت می شود. در لایحه بودجه 20 هزار میلیارد تومان درآمد از 

این محل پیش بینی شده بود اما اعضای شورای شهر این عدد را به 

23 هزار میلیارد تومان رساندند.

در 20 سال گذشته که مالیات بر ارزش افزوده وارد ادبیات 

بودجه شد و دولت دید یک بخش مهمی از درآمدها را می تواند 

از طریق گرفتن درصدی از خریدهای مردم تامین کند، رفته رفته 

مالیات بر ارزش افزوده از 3 درصد پیش بینی شده روی کالاها و 

خدمات افزایش یافت و در ابتدای برنامه ششم به 9 درصد رسید 

و حالا برای سال آینده قرار است 10 درصد از هر خرید مردم را 

منظور کرده تا دستش برای حصول درآمد بازتر باشد. اما برخی بر 

این عقیده اند که هنوز شهرداری برای این بخش به جمع بندی 

نرسیده است. صفر بودن درآمد تراکم فروشی از آن جهت نمی تواند 

مورد قبول باشد که درآمد حاصل از عوارض ناشی از اجرای ماده 

1۵ رسیدگی به تخلفات رانندگی و همچنین عوارض صدور، تمدید 

و تعویض گواهینامه نیز صفر در نظر گرفته شده است.

همچنین با توجه به اینکه عوارض تراکم مصوب قانونی است 

و شهرداری باید عوارض تراکم طبقات سه به بالا را بگیرد، صفر 

منظور شدن این ردیف جای تعجب دارد و شاید برای نشان دادن 

همراستا بودن با شعار کاهش تراکم فروشی این عدد را در جداول 
بودجه نشان نداده  اند.

در جلسه شورای شهر نیز هرچند میثم مظفر، رئیس کمیته 

بودجه شورا در مورد تراکم صحبت کرد اما علت صفر بودن درآمدها 

را نگفت. او با بیان اینکه شهر نیاز به مسکن دارد، یادآور شد: »ما 

باید بتوانیم ساخت و ساز را در شهر رونق دهیم. آنچه مورد تقبیح 

است تراکم مازاد است. سه تا پنج طبقه تراکم مجاز است و باعث 
افتخار ما خواهد بود.«

مظفر ادامه داد: »هرچه صدور پروانه افزایش پیدا کند، باعث 

افتخار ماست. تصمیم بر مازاد تراکم مورد تقبیح است. بخش عمده 

درآمد صدور پروانه ناشی از تراکم مجاز است. هرچه درآمدها در این 

بخش اضافه شود، اقدام مثبتی است. هیاهوی رسانه ای در مورد 

تراکم فروشی و شهرفروشی صحیح نیست و تأکید می کنیم که 

درآمدها از محل تراکم مجاز است.«

مهدی چمران، رئیس شورای شهر تهران نیز تأکید کرد: »مسئله 

شهرفروشی به هیچ عنوان درست نیست و یک بحث انحرافی 
است.«

� 
بیلبوردها چقدر برای شهرداری درآمد دارد؟

شهرداری یک هزار میلیارد تومان درآمد از محل درج آگهی 

تجاری و تبلیغات محیطی بر سازه های متعلق به شهرداری 

پیش بینی کرده است. امسال هم درست همین عدد پیش بینی 

شده بود اما تحقق کم این درآمد در 9 ماه امسال باعث شد 

شهرداری پیش بینی درآمد خود را از بیلبوردها افزایش ندهد. در 9 

ماه امسال 480 میلیارد تومان درآمد به دست آمده است که کمتر از 

نیمی از مصوب کل سال است. 

درآمد حاصل از بازیافت زباله هم برای سال آینده 140 میلیارد 

تومان در نظر گرفته شده است. امسال قرار بود در کل سال 11۵ 

میلیارد تومان بازیافت انجام شود که در9 ماهه، 40 میلیارد تومان 
بازیافت انجام شده است. 

بازار روزهای شهرداری از آنِ مراکزی است که شاید به عنوان 

یکی از محل درآمدهای مهم به نظر برسد اما در واقعیت اینگونه 

نیست. هفت میلیارد تومان کل درآمد پیش بینی شده از بازار روزها 

در سال آینده است. امسال هم 3 میلیارد تومان درآمد پیش بینی 

شده بود. هرچند در 9 ماهه 4 میلیارد و 137 میلیون تومان درآمد 

از بازارها به دست آمده اما این عدد از مجموع درآمد 1۵0 میلیارد 

تومانی 0/002 درصد است. 

� 
درآمدهای آب رفته فرهنگی و درآمد صفر برج میلاد

درآمد حاصل از برج میاد صفر پیش بینی شده است. شاید این 

صفر قابل قبول ترین بخش صفرها باشد. چراکه با وجود پیش بینی 

۵0 میلیارد تومان درآمد از برج میاد در سال جاری، طی 9 ماه 

از سال گذشته هیچ درآمدی از این محل به دست نیامده است. 

همین عملکرد هم شهرداری را برای صرف نظر از درآمد برج میاد 
متقاعد کرده است. 

در مجموع بودجه بخش فرهنگی ناچیز و به گفته سیداحمد 

علوی، رئیس کمیته گردشگری شورا 600 میلیارد تومان در نظر 

گرفته شده است. او با بیان اینکه سه کد درآمدی برای حوزه 

فرهنگی پیش بینی شده است، یادآور شد: »یک کد در بودجه 

مدیران

فعالان خصوصی

صفر شده و برای دو بخش دیگر نیز 600 میلیارد تومان پیش بینی 

شده است. وقتی بیش از هزار نقطه فرهنگی و ورزشی را در اختیار 

داریم، در نظر گرفتن 600 میلیارد تومان برای کل این مراکز و به 

صفر رساندن درآمد برج میاد، نشان می دهد که روی این موضوع 
کار چندانی انجام نداده ایم.«

در جداول بودجه درآمد مراکز فرهنگی مناطق 22 گانه 600 

میلیون تومان در نظر گرفته شده که نسبت به سال 1402 دو برابر 

شده است. از درآمد 300 میلیون تومانی پیش بینی شده سال 

جاری در 9 ماه امسال 291 میلیون تومان محقق شده است.

� 
شهرداری 34 هزار میلیارد تومان حقوق می دهد

در بخش هزینه ها که همتراز درآمد پیش بینی شده است در 

مجموع 34 هزار و 144 میلیارد تومان قرار است صرف حقوق و 

مزایا، جبران هزینه و کمک زیان شود. 

هزینه های جاری شهرداری نیز 4 هزار و 3۵2 میلیارد 

تومان در نظر گرفته شده و قرار است 88 هزار و 211 میلیارد 

تومان صرف پروژه های عمرانی شود. هزینه نگهداشت شهر 

برای شهرداری تهران نیز 9 هزار و 37۵ میلیارد تومان خواهد 

بود. با اضافه شدن هزینه اجرای برنامه و مطالعه آن و خرید 

دارایی هایی برای شهرداری در مجموع هزینه های سال آینده 

شهرداری 169 هزار میلیارد تومان پیش بینی شده بود که این 

 عدد هم از سوی شورای شهر به 1۵0 هزار میلیارد تومان تقلیل 
پیدا کرد.

در جداول تفکیکی حقوق پیش بینی شده است در مجموع به 

مناطق 22 گانه شهر تهران 11 هزار و 61۵ میلیارد تومان حقوق و 

مزایا پرداخت شود. از این عدد 6 هزار و 479 میلیارد تومان حقوق 

کارمندان رسمی، 6 هزار و 807 میلیارد تومان حقوق کارگران 

رسمی، 4 هزار و 381 میلیارد تومان هزینه تامین نیروی انسانی و 

خدمات اداری شهری مربوط به مؤسسه هادیان و 73 میلیارد تومان 

هزینه ماموران انتظامی شاغل در شهرداری است. 

پرداخت  میزان  بیشترین  گانه   22 مناطق  بین  در 

حقوق مربوط به منطقه یک با 764 میلیارد تومان اعتبار 

مربوط  پرداختی  کمترین  و  است  پرسنل  نفر   1209 و 

 به منطقه 17 با 342 میلیارد تومان اعتبار و ۵۵2 نفر 
پرسنل است.

� 
۲5 هزار میلیارد تومان بودجه مناطق ۲۲ گانه

از مجموع بودجه شهرداری برای سال آینده قرار است 2۵ هزار 

میلیارد تومان به مناطق 22 گانه شهر تهران بودجه اختصاص 

یابد. در بین این مناطق منطقه 10 با بودجه ۵98 میلیارد تومانی 

کمترین بودجه بین مناطق را دارد و منطقه چهار با یک هزار و 917 

میلیارد تومان بیشترین بودجه را به خود اختصاص داده است. 

بودجه منطقه یک و دو نیز به ترتیب یک هزار و 770 میلیارد تومان 

و یک هزار و 6۵6 میلیارد تومان برآورد شده است. 

پس از این سه منطقه، منطقه پنج با یک هزار و ۵90 میلیارد 

تومان، منطقه 20 با یک هزار و 447 میلیارد تومان و منطقه 22 با 

یک هزار و 372 میلیارد تومان در ردیف های بالای جدول بودجه 
قرار دارند.

� 
1۲ میلیارد تومان هزینه نکوداشت مناسبت های 

مذهبی و ملی

از جمله هزینه های مناطق 22گانه تهران هزینه نکوداشت 

مناسبت های مذهبی و ملی است که برای سال آینده قرار است 12 

میلیارد و 900 میلیون تومان به شهرداری ها پرداخت شود. منطقه 

7 با یک میلیارد و 400 میلیون تومان بیشترین بودجه مراسم 

مذهبی را می گیرد و کمترین بودجه مراسم به منطقه 21 و 22 با 

300 میلیون تومان برای هر کدام منظور شده است. 

در کنار برگزاری مراسم، اجرای برنامه های ترویج سبک زندگی 

اسامی- ایرانی نیز برای شهرداری 37 میلیارد و 473 میلیون 

تومان هزینه خواهد داشت. 

� 
بودجه واحدهای ستادی و شرکت های تابعه

برای سال آینده واحدهای ستادی و سازمان ها و شرکت های 

تابعه شهرداری در مجموع 144 هزار و 774 میلیارد تومان بودجه 

خواهند داشت. در بین شرکت های تابعه، برج میاد نه تنها برای 

سال آینده درآمدی برای شهرداری نخواهد داشت بلکه 406 

میلیارد تومان هم بودجه می گیرد.

شرکت همشهری نیز ۵06 میلیارد تومان بودجه خواهد گرفت 

که 96 میلیارد تومان از آن را صرف پرداخت حقوق و مزایای کارکنان 

خواهد کرد. همچنین اجرای برنامه های فرهنگی و معنوی بسیج 

600 میلیون تومان اعتبار می گیرد. 

کارکنان  ورزش  ترویج  برای  شهرداری  آنکه  جالب 

تدارک  بودجه  تومان  میلیون   ۵00 و  میلیارد   60 خود 

دیده است. عاوه بر آن قرار است 12 میلیارد و 200 

فرهنگی  برنامه های  اجرای  صرف  هم  تومان  میلیون 
کارکنان خود کند. 

شرکت شهر سالم که امور مربوط به حق درمان پرسنل رسمی 

شهرداری تهران، کمک به بیماران خاص شهرداری، پایش سامت 

کارکنان شهرداری و کمک به هزینه های درمان جانبازان را برعهده 

دارد، 941 میلیارد تومان بودجه خواهد گرفت. برای مبارزه با فساد 

هم شهرداری برنامه هایی دارد؛ از جمله ۵00 میلیون تومان که 

به ارتقاء سامت اداری و مقابله با فساد اختصاص می دهد و یک 

میلیارد تومان که برای تشویق و صیانت از گزارشگران فساد )غیر از 

واحدهای نظارتی( در نظر گرفته است. 

شهرداری در بخش کمک ها پیش بینی کرده به برگزاری 

نمایشگاه قرآن کریم 10 میلیارد تومان و به مجموعه ها و تشکل های 

قرآنی 9 میلیارد تومان  کمک کند. 

همچنین کمک به مجموعه های فعال در حوزه دفاع مقدس 4 

میلیارد و ۵00 میلیون تومان پیش بینی شده است. شهرداری سال 

آینده به موزه ها و اماکن تاریخی 100 میلیون تومان کمک می کند.

ساعت شروع صفحه آرایی
ساعت پایان صفحه آرایی

ساعت پایان ویراستاری
امضای دبیر سرویس

تایید سردبیر
تایید مدیرمسئول

دبیر گروه اقتصاد
فرزانه طهرانی

هی‏مناقصه‏عمومی‏یک‏مرحله‏ای
آگ

یمان‏مشروح‏ذیل‏را‏به‏تولید‏
ـات‏و‏آئین‏نامه‏های‏مربوطه‏پ

راساس‏قانون‏برگزاری‏مناقص
منطقه‏ای‏قزوین‏در‏نظر‏دارد‏ب

شرکت‏آب‏

رکت‏های‏تولیدکننده‏داخلی(‏
از‏وزارت‏صمت‏یا‏نمایندگی‏شـ

)دارا‏بودن‏پروانه‏بهره‏برداری‏
ه‏)فروشنده(‏واجد‏صلاحیت‏

و‏تامین‏کنند

‏سامانه‏تدارکات‏الکترونیکی‏
ا‏انعقاد‏قرارداد‏از‏طریق‏درگاه

ه‏از‏دریافت‏اسناد‏مناقصه‏تـ
د.‏کلیه‏مراحل‏برگزاری‏مناقصـ

واگذار‏نمایـ

ی‏آید‏برای‏دریافت‏اسناد‏به‏
‏در‏مناقصه،‏دعوت‏به‏عمل‏م

‏شد.‏لذا‏از‏متقاضیان‏شرکت
www.setadira(‏انجام‏خواهد

n.ir(دولت

رونیکی‏دولت‏مراجعه‏نمایند.
سامانه‏تدارکات‏الکت

‏موضوع‏مناقصه:‏خرید لوازم و تجهیزات چاه های تلفیقی شبکه آبیاری دشت قزوین

‏مدت‏انجام‏کار: 2 ماه شمسی

 مهلت‏دریافت‏اسناد: از تاریخ انتشار آگهی نوبت اول لغایت چهار روز پس از چاپ آگهی نوبت دوم) از1402/11/10 لغایت 1402/11/15(

ماره‏ثبت‏اطلاعات‏در‏سامانه: 2002001107000035
 ش

 مهلت‏تحویل‏اسناد: حداکثر ده روز پس از آخرین مهلت دریافت اسناد مناقصه )حداکثر تا ساعت 9صبح روز چهارشنبه مورخ 

)1402/11/25

ی، خیابان شهید باهنر، شرکت آب منطقه ای قزوین،  تضمین‏شرکت‏در‏مناقصه: قزوین، میدان امام خمینـ
 آدرس‏تحویل‏

دبیرخانه حراست.

 گشایش‏پیشنهادها:‏بازگشایی پاکت های »الف«، »ب« و »ج« رأس ساعت 11صبح روز چهارشنبه مورخ 1402/11/25 خواهد بود.

‏تضمین‏شرکت‏در‏مناقصه: 8.675.000.000 ریال
 مبلغ‏و‏نوع

 تضمین مورد قبول مطابق بندهای )الف، ب، پ،ج، چ، ح و خ( ماده 4 آیین نامه تضمین معامات دولتی )موضوع تصویب نامه 

هیئت وزیران به شماره 123402/ ت 50659 ه مورخ 94/9/22 و اصاحیه به شماره  5211/ ت 57592 ه تاریخ 1400/01/22( می باشد. 

تضمین ها باید حداقل سه ماه از تاریخ آخرین مهلت تسلیم پیشنهاد معتبر بوده و قابل تمدید نیز باشد.

www.qzrw.ir :آدرس الکترونیکی 

روابط عمومی شرکت آب منطقه ای قزوین
نوبت اول: 1402/11/10           نوبت دوم: 1402/11/11

شناسه آگهی: 1655095

آگهی فقدان سند مالکیت

آقای محمدعلی ندائیان با تسلیم دو برگ استشهاد محلی مصدق به مهر دفترخانه 100 همدان مدعی است که سند مالکیت ششدانگ پلاک ثبتی 8444 فرعی از 5672 از 19 اصلی واقع در حومه بخش 2 همدان به شماره 

چاپی 069602 و ثبت شده در دفتر الکترونیکی به شماره 139820326034001375 که به علت نامعلوم مفقود گردیده لذا به استناد تبصره الحاقی به ماده 120 آئین نامه قانون ثبت بدینوسیله آگهی می شود تا هر کسی 

مدعی انجام معامله و یا وجود سند مالکیت نزد خود باشد از تاریخ انتشار این آگهی طی مدت 10 روز به اداره ثبت اسناد و املاک مراجعه و ضمن ارائه اصل سند مالکیت و یا سند معامله اعتراض کتبی خود را تسلیم نماید 

در صورت انقضاء مدت واخواهی و نرسیدن اعتراض و یا در صورت اعتراض چنانچه اصل سند مالکیت ارائه نشود سند المثنی به نام متقاضی صادر و تسلیم خواهد شد.
   

حمید سلگی - رئیس اداره ثبت اسناد و املاک شهرستان همدان – ناحیه دو
م الف: 1858  شناسه آگهی: 1656776
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بار سنگین اعتیاد‌ وبه حاشیه رانده‌ها
تحلیل متخصصان حوزه جامعه‌شناسی و مددکاری

از شرایط امروز جامعه ایران 
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خودفریبی بزرگ

در بند ایدئولوژی

در پی حمله به یک پایگاه نظامی ارتش آمریکا 
که در مرز اردن و سوریه انجام شد، جریان 
تندی علیه ایران در فضای رسانه‏ای غربی 
شکل گرفت که این حمله را منتسب به 
گروه‏های تحت حمایت ایران معرفی کردند 
و خواهان واکنش تند آمریکا شدند؛ به‏ویژه 
آنکه چند تن از نظامیان آمریکایی کشته 
و چند ده نفر هم مجروح شدند. فارغ از 
اتهامات زده‏شده به ایران این نکته بسیار 
مهم است که وضعیت سیاسی و نظامی در 
منطقه ناپایدار است. در این میان، اسرائیل 
و تا حدی روس‏ها نیز ترجیح می‏دهند این 
وضعیت به سمت تنش‏های تندتری جریان 
یابد. اسرائیل برای خلاص شدن از فشاری 
که بر اثر جنگ غزه علیه آن وجود دارد 
و روسیه نیز به علت باز شدن یک جبهه 
جدید در جهان که موجب فراموشی جنگ 
اوکراین و احتمالًا آماده شدن غرب برای 
سازش در آن جنگ خواهد شد. به‏رغم 
این‏ها، بدون تردید افزایش تنش به زیان 
مردم منطقه است. هر کدام از کشورهای 
منطقه نیز به نحوی علاقه‏مند هستند 
که از تشدید تنش پرهیز کنند؛ از جمله 
سیاست رسمی ایران پرهیز از گسترش 
تنش و درگیری نظامی است. با این حال 
برخی جریانات تندرو هستند که منافع خود 
را در تشدید بحران می‏دانند. آنان که گمان 
می‏کنند در شرایط عادی قادر به پاسخگویی 
به مطالبات عمومی و وعده‏های داده‏شده 
نیستند، از چنین بحرانی استقبال می‏کنند 
تا بلکه مفری برای توجیه ناتوانی‏های خود 
پیدا کنند. آنچه که موجب تأسف فراوان 
است، آگاهی آنان از مغایرت این رویکرد با 
سیاست رسمی نظام است؛ سیاستی که 
نه‏فقط در عمل، بلکه صراحتاً نیز چندین‏بار 
اظهار شده است. پس از جنگ غزه افراد 
نابخرد و حتی به تعبیری لاف‏زن در اینجا 
می‏خواستند که آن را به ایران منتسب کنند 
تا بلکه خود را در کاری که حضوری نداشتند 
شریک کنند؛ شراکتی که هم غیرواقعی 
و غیراخلاقی و هم متضمن خسارت‏های 
فراوان برای مردم ایران بود و از همه مهمتر 
اینکه چنین شراکتی علیه آرمان فلسطین 
نیز محسوب می‏شود. گرچه مواضع مقام 
رهبری پاسخ روشنی به این گروه بود ولی 
متاسفانه، گویا همچنان دست‏هایی در کار 
است که به‏رغم میل و منافع ایران، کشور را 

درگیر مسائل نظامی منطقه کنند.
فارغ از هر نکته‏ای، آنچه که در حال حاضر 
شاهد آن هستیم، یک واقعیت انکارناپذیر 
است. این واقعیت که ناپایداری سیاسی و 
نظامی منطقه بیش از هر کشور دیگری بر 
ایران اثرات منفی دارد. وضعیت قیمت‏ها 
و نرخ ارز در روزهای گذشته نشانه‏ای از این 
حقیقت است. اینکه بانک مرکزی بگوید، 
»منابع ارزی کشور در وضعیت مناسبی قرار 
دارد و پاسخگویی به تقاضاها و تخصیص 
ارز برای مصارف رسمی طبق روال ادامه 
بروز برخی نوسانات در  دارد. بنابراین 
بازار غیررسمی گذرا و موقت خواهد بود. 
هیجانات بازار ارز اساساً دارای ریشه‏های 
روانی بوده و ناشی از وجود کمبود واقعی 
نیست«، مسئله‏ای را حل نمی‏کند. زیرا 
واقعیت در بطن جامعه است. تورم دی‏ماه 
نیز همچنان بالا و۲/۶ درصد بود، و به 
احتمال فراوان تورم تا مدتی و حداقل در 
ماه‏های بهمن و اسفند و سپس فروردین روند 

 7 صعودی خواهد داشت.  

سیاست‏های جبهه‎اصلاحات )به‌عنوان تشکل ائتلاف‎ساز اصلاح‏طلبان( 
است؛ به‌عبارت دیگر به‌رغم وجود ردصلاحیت‏های گسترده در کشور، نوبخت 
با تکرار موضعی شبیه به موضعی که حسن روحانی پس از ردصلاحیت گرفته 
بود، خبر داد که این حزب با وجود ردصلاحیت‏های گسترده، به‌دنبال ارائه 
لیست برای انتخابات مجلس دوازدهم است و در همین مسیر جلساتی با 
احزاب »کارگزاران سازندگی، ندای ایرانیان، اعتماد ملی و خانه کارگر )برخی 
از احزاب اصلاح‏طلب منتقد تصمیم جبهه اصلاحات(« برگزار شده و آنها قرار است لیست 

 5 مشترکی را بعد از 19بهمن منتشر کنند. 

چند روز پس از اینکه جبهه اصلاحات ایران با انتشار راهبرد انتخاباتی خود، 
اعلام کرد: »اصلاح‏طلبان نمی‏توانند در انتخاباتی تهی از معنا، غیررقابتی، 
غیرمنصفانه و غیرمؤثر در اداره کشور شرکت کنند«، حزب اعتدال و توسعه 
به‌عنوان حزبی اعتدال‏گرا، روز گذشته اقدام به برگزاری نشست خبری با 
حضور محمدباقر نوبخت، دبیرکل و جواد هروی، سخنگوی این حزب کرد 
تا آخرین موضع انتخاباتی حزبی که نزدیک‏ترین جریان به حسن روحانی 

محسوب می‏شود، از سوی دبیرکل آن اعلام شود. نوبخت در این نشست خبری همانطور 
که قابل‌پیش‏بینی بود، برای حضور در انتخابات اسفندماه مسیری را اعلام کرد که برخلاف 

چندان فیلم‌باز و فیلم‌بین نیستم. اما 
وقتی سیدرضا صائمی پیشنهاد کرد کار 
تازه احسان عمادی را ببینم، همان شب 
دیدم. قبلًا از او مستند »رزم‌آرا، یک دوسیه 
مسکوت« را در اکران‌های هنر و تجربه دیده 
بودم. همان مستند کافی بود تا به کارهایش 
علاقه‌مند شوم. نه‌فقط از جهت فرم و 
فضاسازی جذابی که با ترکیبی از طرح‌های 
گرافیکی و عکس و فیلم انجام داده بود؛ بلکه 
بیشتر از جهت جسارتی که در بازخوانی 
نقش و جایگاه رزم‌آرا به کار برده بود و از 
منظری انتقادی به مواجهه او با حملات 
پوپولیستی محمد مصدق و دیگر سخنگویان 
جبهه‌ملی پرداخته بود. عمادی در آن 
مستند به‌صراحت تاریک‌ترین دوران کارنامه 
سیاسی مصدق را نشان می‌داد. زمانی که او 
تحت لوای ملی‌گرایی و مقابله با دیکتاتوری 
نظامی )که مدعی بود رزم‌آرا در پی آن است(، 
از همه اصول و بنیان‌های فکری و هویتی 
خود )از مشروطه‌خواهی تا حقوقدانی و حتی 
اشرافیت( عبور می‌کرد. در نهایت هم، وقتی 
به نخست‌وزیری رسید و سکان دولت را در 
دست گرفت؛ عملًا بر سر سفره‌ای نشست 
که در پی ترور رزم‌آرا به دست ارتجاعی‌ترین 
نیروها پهن شده بود و مصدق و نهضت 
ملی هم، آگاهانه یا ناآگاهانه با آن همراهی و 
همسویی داشتند. این سابقه ذهنی از کار 
و روایت قبلی عمادی بود که تشویقم کرد 
خیلی سریع کار جدیدش، »فرار از قصر«، 
را ببینم. مستندی که از عنوانش برمی‌آمد 
روایتی است از چگونگی فرار زندانیان حزب 
توده از زندان قصر در 24آذرماه 1329. اما 
برخاف انتظارم، محور و مضمون اصلی 
مستند نه ماجرای فرار، بلکه نوعی بازخوانی 
انتقادی از کارنامه و سرنوشت سران فراری 

 3 حزب توده از زندان بود. 

  احمد نقیب‌زاده/ استاد دانشگاه تهران: جهانیان قضایا را از نزدیک دنبال می‏کنند 
و وضعیت مردم ایران را رصد می‏کنند، اینکه انگیزه مردم برای شرکت در انتخابات چیست و 
 یا اینکه اگر در تظاهرات شرکت می‎کنند، چه انگیزه‏ای دارند؛ همه پیش چشم جهان است. 
 علی بیگدلی/ استاد دانشگاه شهید بهشتی : آقای خاتمی زمانی که رئیس‏جمهور 
شد، سفری به پاریس داشت که در شرایط بسیار بد آب و هوایی انجام شد. ژاک شیراک، 
رئیس‏جمهور وقت فرانسه از کاخ الیزه بیرون آمد و جلوی در ماشین آقای خاتمی از او استقبال 
کرد، روزنامه‏های پاریس نوشتند که این کار خیلی بد بود؛ شیراک در پاسخ گفت من به‌خاطر 
رایی که مردم به خاتمی دادند اینگونه به استقبال او آمدم.  حشمت‌الله فلاحت‌پیشه/ 
رئیس کمیسیون سیاست خارجی مجلس دهم: در سطح بین‌المللی با توجه به نگاه 
هر کشور انتخابات‎ها رصد می‏شود اما معتقدم در دنیای امروز عمل‌گرایی، حاکم بر سیاست 
کشورها است و کسانی که انتخابات در ایران را رصد می‏کنند می‏دانند که مجلس در ایران 

جایگاه عملی در سیاست خارجی ندارد وکسی منتظر انتخابات ایران نیست

محمدجواد روح
سردبیر
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کارشناسان روابط بین الملل بررسی کردند 
محمد باقر نوبخت دبیر کل حزب اعتدال وتوسعه خبر داد 

تاثیر انتخابات 
در روزهای تهدید 

علیه ایران 

 درباره مستند »فرار از قصر«
 که گذشته و آینده بازیگران 

لحظه‌ای تاریخی را روایت می‌کند

گزارش 
احزاب

 حزب توده 
مرتضی کیوان هم بود 
نقدی از علی ورامینی بر مستند فرار از قصر 

گفت‌وگو با احسان عمادی سازنده  مستند فرار از قصر


